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PROCURADORIA GERAL DE JUSTIÇA
Centro de Apoio Operacional Criminal, Controle Externo da Atividade Policial e Segurança Pública 

Ofício Circular nº 02/2017/CAOCRIM /PGJ-CE


 Fortaleza/CE, 25 de janeiro de 2017. 
Excelentíssimo Senhor(a) Promotor(a) de Justiça
Assunto: Cuidados a serem observados sobre soltura de presos estrangeiros

Cumprimentando-o cordialmente, trago à atenção de V. Exa. o Ofício Circular nº 003/2017/SEGE-MP/CE, da Procuradoria-Geral de Justiça do Estado do Ceará, que encaminhou o Ofício SCI/PGR nº 4594/2016, da Secretaria de Cooperação Internacional da Procuradoria Geral da República, relatando a soltura indevida de estrangeiros em outras unidades da Federação quando coexistia mandado de prisão ou outra medida cautelar de natureza pessoal decretada pelo Supremo Tribunal Federal, em sede de processo de extradição. 

Com o fito de auxiliar o nobre colega para que se evitem novas ocorrências nesse sentido,  sugere-se a V. Exa. que, antes de emitir parecer favorável à liberação de presos, especialmente os estrangeiros, seja realizada a consulta nos seguintes sistemas, além da checagem cautelosa de eventuais registros locais, nos próprios autos, quando o preso for estrangeiro:
· Banco Nacional de Mandados de Prisão (BNMP) - http://www.cnj.jus.br/bnmp/#/pesquisar;
· Sistema de Difusões Vermelhas da Interpol (Red Notices) - https://www.interpol.int/notice/search/wanted (em inglês);
· Rede INFOSEG –http:/www.infoseg.gov.br/ - A pesquisa na Rede INFOSEG exige o cadastro do usuário, o qual pode ser realizado pelos membros do Ministério Público do Estado do Ceará junto à Secretaria-Geral, com a servidora Eleni Gomes.

Certos da compreensão de V. Exa. acerca da necessidade de cumprir as diligências e garantir a efetividade das decisões da Suprema Corte, bem como a higidez das relações de cooperação jurídica internacional, renovo votos de elevada estima e consideração. 
FLÁVIA SOARES UNNEBERG
Promotora de Justiça
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