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5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO FÓRUM CEARENSE DE COMBATE AOS IMPACTOS DO USO DE AGROTÓXICOS - FCCA
MEMÓRIA DE REUNIÃO

DATA: 25 de maio de 2015 (segunda-feira).
HORÁRIO: 9h.

LOCAL: Sede das Promotorias de Justiça do Meio Ambiente e Planejamento Urbano.
ENDEREÇO: Rua 25 de março, nº280 – Centro, nesta capital.
I) PAUTA:
I – Abertura da Sessão e Verificação do “quorum”.
II – Ordem do dia:

· Aprovação da ata da 4ª Reunião Ordinária, realizada no dia 27.04.15;

· Deliberação sobre a Composição das Instituições no Regimento Interno

· Deliberação da composição das Comissões Temáticas pelas instituições; 

· Escolha e deliberação dos nomes de membros relatores e adjuntos para compor as Comissões Temáticas;

· Apresentação do tema “Emissão de Receituário Agronômico” pelo engenheiro agrônomo José Ferreira da Silva, representante do CREA;
· Apresentação das conclusões do evento ENFISA, sobre a normatização e padronização dos procedimentos quanto a fiscalização e a comercialização de agrotóxicos, realizado entre os dias 18 e 22/5/2015, em Fortaleza. 

· Assuntos Gerais.
III – Palavra facultada.
IV – Encerramento.
II) SÍNTESE DOS PRINCIPAIS ASSUNTOS ABORDADOS:
(Dra. Socorro/CAOMACE) – Iniciou os trabalhos com a leitura da pauta proposta para o encontro,  passando, em seguida, para a aprovação da ata da 4ª Reunião Ordinária do FCCA, sendo esta aprovada por unanimidade. Ressaltou, também, que realizou uma reunião importante com a EMBRAPA e a EMATERCE acerca da inclusão destas instituições para participarem do Fórum. Na sequência, pediu para que cada instituição se pronunciasse sobre o interesse em participar como membro relator e adjunto das Comissões Temáticas. Iniciando as votações, ficou decidido o seguinte: 

· Comissão Temática de Monitoramento e Resíduos de Agrotóxicos em Alimentos e Rastreabilidade: Relator: MPCE 

Adjunto: ADAGRI
· Comissão Temática de Fiscalização da Comercialização e do Uso de Agrotóxicos:
 Relator: SEMA e SEMACE 
 Adjunto: ADAGRI

· Comissão Temática de Pesquisa e Extensão sobre Redução do Uso de Agrotóxicos e Alternativas Agroecológicas:

Relator: EMATERCE

Adjunto: EMBRAPA

· Comissão Temática de Impactos à Saúde Ambiental, do Trabalhador e do Consumidor:

Relator: SRTE

Adjunto: MPT

· Comissão Temática de Análise e Proposição da Legislação e Comunicação:

Relator: SEMA

Adjunto: ALCE
(Fernando/FIOCRUZ) – Destacou que existe uma carta da ABRASCO, FIOCRUZ e INCA alertando sobre os perigos do mercado de agrotóxicos. Relatou também que o Professor da UNICAMP, Ângelo Trapet, vem realizando um trabalho de pesquisa no Estado do Ceará e sugeriu que ele participasse do Fórum a fim de socializar os resultados desta pesquisa. Disse, ainda, que existe um estudo do DIEESE ( Departamento Intersindical de Estatísticas de Estudos Sócioeconômicos) constatando que o número de agricultores que cultivam seus produtos sem agrotóxicos aumentou 50% de 2014 a 2015 e que a região nordeste possui a maior quantidade de produtores rurais orgânicos. 
(Dra. Socorro/CAOMACE) – Justificou a ausência do Senhor Murilo, representante do CREA/CE, ressaltando que a apresentação do tema “Emissão de Receituário Agronômico” será feita na próxima reunião do FCCA.
(Tito/ADAGRI) –  Fez uma breve apresentação sobre o evento ENFISA (Encontro de Fiscalização e Seminário sobre Agrotóxico) destacando que a temática desse projeto está relacionada com as fiscalizações dos agrotóxicos nas regionais, que discutem temas relacionados à destinação final das embalagens vazias, harmonização de fiscalização dentro dos Estados. O evento foi realizado em Salvador e está em seu 13º encontro.
(Neiliane/ADAGRI) – Complementou que os encaminhamentos efetuados no evento ENFISA, resultam de trabalhos baseados no ENFISA anterior e em uma dessas demandas consta uma solicitação para que o INPEV realize os recolhimentos itinerantes em outros estados.
(Dra. Socorro/CAOMACE) – Finalizou a pauta destacando que na próxima reunião cada relator e adjunto de cada Comissão Temática se compromete em apresentar um plano de ação para o ano de 2015 com uma agenda de atividades a serem cumpridas. As reuniões poderão ser realizadas na sala de reuniões do CAOMACE, devendo cada instituição enviar um e-mail para este Centro de Apoio ao Meio Ambiente com uma antecedência de 10 (dez) dias, a fim de se verificar a disponibilidade da sala.

(Fernando/FIOCRUZ) – Destacou que o Fórum pode trabalhar com uma agenda positiva, discutindo temas gerais como, por exemplo, a apresentação do Programa Nacional de Redução de Agrotóxicos (PRONARA). Trata-se de um programa vinculado à Secretaria-Geral da Presidência da República, e está ligado ao Plano Nacional de Agroecologia e Produção Orgânica. A ideia é que estados e municípios possam também elaborar seus planos. Sugeriu também oficiar o presidente Francisco César da Fundação de Amparo à Pesquisa do Ceará – FUNCAP, com o intuito de se obter financiamento público para desenvolver linhas de pesquisa tanto para as soluções quanto para os problemas que surgirão no Fórum. Disse também, que a FUNCAP lançará um edital disponibilizando em torno de 4 milhões para pesquisas relacionadas ao SUS podendo ser aproveitado para as questões relacionadas aos agrotóxicos. Falou da existência de oficinas que são coordenadas tecnicamente pela SESA e nestas oficinas são chamados especialistas para definirem linhas de financiamento. Essas oficinas devem ser realizadas na primeira semana de Agosto.

(Flávio/SEMA) – Fez uma apresentação sobre o Projeto de Fiscalização Integrada da Comercialização e do Uso de Agrotóxicos ressaltando que foi realizada a primeira ação integrada de fiscalização no período de 13 a 17 de abril na região do Cariri, sendo fiscalizados sete municípios: Barbalha, Brejo Santo, Missão Velha, Mauriti, Pena Forte, Jati e Juazeiro do Norte. Os resultados foram obtidos da seguinte maneira: dos 18 comércios fiscalizados, 11 foram autuados pelos vários órgãos que participaram da fiscalização. Com relação às propriedades rurais, das 20 fiscalizadas, 16 foram autuadas. As infrações mais recorrentes no comércio foram estabelecimentos comerciais sem registros da SEMACE, estabelecimentos com registros vencidos, venda de agrotóxicos sem retenção de receituário agronômico, agrotóxicos vencidos dentro do estabelecimento, agrotóxicos sem cadastro e ausência de responsável técnico no estabelecimento. Destacou também que o CREA possui uma resolução que determina que o agrônomo deve ser responsável por uma revenda, porém, em caso extraordinário, o agrônomo poderá responder por quatro revendas, abrangendo todo o Estado. Destacou também que um caso bastante comum ocorre quando o agrônomo vai ao estabelecimento e assina os receituários deixando-os em branco para que os balconistas possam preencher depois, ou então a veda é feita sem o receituário e depois o agrônomo vai até o estabelecimento e ver quantos produtos foram vendidos para que eles possam assinar as receitas. Com relação à saúde do trabalhador foi constatado a ausência de equipamentos de proteção individual, instalações precárias, revendas de agrotóxicos no centro da cidade, muitas vezes ao lado de residências, depósitos inadequados de agrotóxicos e reutilização de embalagens vazias. No campo constatou-se armazenamento de agrotóxicos de forma irregular, às vezes dentro da própria residência e também armazenamento de produtos vencidos.
III) DELIBERAÇÕES 
· Elaborar plano de atuação para o ano de 2015 pelas Comissões Temáticas para serem apresentadas na próxima reunião;

· Convidar o Professor da UNICAMP, Ângelo Trapet;

· Oficiar o presidente da FUNCAP/CE, Fernando César para participar do Fórum;

· Acrescentar no site do CAOMACE o Dossiê da ABRASCO e a Cartilha do PRONARA.

IV) DOCUMENTO ANEXO:
 – Lista de presença (25/05/2015)
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