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XXXXXª PROMOTORIA DE JUSTIÇA DA COMARCA DE XXXXXXXXX 

OFÍCIO Nº 00/2021/XXªROMOTORIA DE JUSTIÇA-MP
XXXX, XX de XXXX de 2021.
A Sua Excelência o(a) Senhor(a),
XXXXXXXX
Secretaria Municipal de Saúde
Rua XXXXX, XXX  - XXXX – XXXXX/CE
CEP XXXXX

ASSUNTO: SOLICITAÇÃO DE INFORMAÇÕES

Exmo(a) Senhor(a) Secretário(a),

1.

É cediço que a sociedade em geral foi impactada com a eclosão da pandemia da Covid-19, a qual ensejou repercussões não só de saúde, também sociais no que tange às diversas dimensões da vida. Nesse contexto, a política de educação não ficou a margem desse processo de alterações bruscas na sua oferta e organização. 

2.

Como é de conhecimento de todos, na esteira desse processo o Ministério Público do Estado do Ceará, entendo a necessidade de enfrentar de forma coletiva os desafios advindos com a pandemia, vem atuando de modo ininterrupto junto aos diversos setores que de forma direta e indireta atuam na prestação do serviço educacional.

3.

Além disso, essa Promotoria de Justiça, vem, ao longo dessa jornada da atual conjuntura sanitária nacional, reafirmando o entendimento que a escola pública é seara essencial à sociedade, configurando-se não apenas como espaço de aprendizado, mas, sobretudo de vivências cotidianas e de crescimento pessoal e social e acompanhando as diversas ações voltadas para a efetivação da prestação do serviço educacional no município XXXXXXXX.

4.

Diante do exposto, dando continuidade a essa atuação voltada, sobretudo, para a solidariedade, exercício da cidadania e repercussões educacionais e sociais relacionadas à pandemia da Covid-19, serve-se o presente para REQUISITAR, no prazo de 10(dez) dias, as seguintes informações em relação à rede pública de ensino municipal:
a)
Quantitativo de professores que receberam a primeira dose da vacina contra o Coronavírus;
b)
Quantitativo de professores que optaram em não receber a vacina;
c)
No caso de recusa à vacina, há previsão de sanções? Em caso afirmativo, especificar.
5.

No ensejo, renovamos votos de estima e consideração.


Atenciosamente,
********* 
Promotor(a) de Justiça
XXXXXXXXXXXXX 
ENDEREÇO - CEP: XXXXXX – XXXXX-CE
e-mail: XXXXXXXX@mpce.mp.br
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