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CENTRO DE APOIO OPERACIONAL DA CIDADANIA – CAOCIDADANIA

RECOMENDAÇÃO MINISTERIAL No. XX/2017
Objeto: 

Resolução CONTRAN No. 709/2017, que determina a obrigatoriedade dos órgãos e entidades executivas de trânsito em disponibilizar na internet as informações e uma via de pesquisa da listagem contendo o nome e os códigos dos agentes de trânsito do ente federado responsáveis pela lavratura dos autos de infração, bem como cópia dos convênios de fiscalização de trânsito celebrados na forma do art. 25 do CTB.

O MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DO CEARÁ, por seu representante legal, com fulcro e legitimado nos arts. 29, IV, 37, caput, 129, II e III, da Constituição da República, art. 1º e 25, inciso IV, alínea ‘a’ da Lei 8625/93, vem perante o(a) Exmo(a). Sr(a). Prefeito(a) Municipal e ao(a) Sr(a) Diretor(a) Geral/Presidente da Autarquia/Departamento de Trânsito de XXXXX apresentar 
RECOMENDAÇÃO MINISTERIAL
em área de concentração no Direito a Cidadania/Trânsito, ante ao que segue e:
CONSIDERANDO que compete ao Ministério Público a defesa dos interesses sociais indisponíveis e dos direitos difusos, destacando-se a defesa do patrimônio público, nos termos da CF, arts. 127 e 129, II; e da Lei n.º 7.347/85, art. 1.º, IV;

 CONSIDERANDO que a CF, em seu art. 37, caput, impõe ao Poder Público a observância dos princípios da legalidade, impessoalidade, moralidade, publicidade e eficiência;
CONSIDERANDO que tais princípios constitucionais impõem aos agentes públicos o dever de agir e, portanto, a omissão constitui violação, notadamente aos princípios da legalidade e da impessoalidade e, ainda, podem configurar ato de improbidade administrativa, nos termos da Lei n.º 8.429/92;
CONSIDERANDO a Resolução CONTRAN No. 709/2017, que determina a obrigatoriedade dos órgãos e entidades executivas de trânsito em disponibilizar na internet as informações e uma via de pesquisa da listagem contendo o nome e os códigos dos agentes de trânsito do ente federado responsáveis pela lavratura dos autos de infração.
RECOMENDA:

A) Ao(a) Exmo(a). Sr(a). Prefeito(a) Municipal e ao(a) Sr(a) Diretor(a) Geral/Presidente da Autarquia/Departamento de Trânsito de XXXXX o que segue: 
I – a plena observância da Resolução CONTRAN No. 709/2017, que determina a obrigatoriedade dos órgãos e entidades executivas de trânsito em disponibilizar na internet as informações e uma via de pesquisa da listagem contendo o nome e os códigos dos agentes de trânsito do ente federado responsáveis pela lavratura dos autos de infração, bem como publiquem cópia dos convênios de fiscalização de trânsito celebrados na forma do art. 25 do CTB;
B) Ao Excelentíssimo (a) Senhor(a) Presidente da Câmara de Vereadores deste município, para fins de conhecimento e adoção das medidas que lhe competir acerca da matéria, dando a devida publicidade desta recomendação no âmbito interno dessa instituição;

C) As rádios difusoras do Município para conhecimento da RECOMENDAÇÃO, dando a devida publicidade;

D) À Secretaria Geral do Ministério Público, por meio eletrônico, para a publicação no Diário de Justiça; 

E) Ao Conselho Superior do Ministério Público do Estado do Ceará e à Corregedoria-Geral do Ministério Público, para fins de conhecimento e acompanhamento; 

F) Ao Centro de Apoio Operacional da Cidadania, por meio eletrônico, para ciência (caocidadania@mpce.gov.br).

Por fim, o MINISTÉRIO PÚBLICO ESTADUAL REQUISITA Ao(a) Exmo(a). Sr(a). Prefeito(a) Municipal e ao(a) Sr(a) Diretor(a) Geral/Presidente da Autarquia/Departamento de Trânsito de XXXXX a informação que segue, fixando prazo de 30 dias para resposta:

a) A posição adotada, encaminhado o(s) respectivo(s) ato(s) administrativo(s), caso existentes.

Publique-se. 

Registre-se. 

Arquive-se. (em pasta eletrônica). 

XXXX, XX de XXXXX de 2017.

Promotor de Justiça
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CENTRO DE APOIO OPERACIONAL DA CIDADANIA – CAOCIDADANIA
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Contatos: 85 3252-6352 / caocidadania@mpce.mp.br
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