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**ª PROMOTORIA DE JUSTIÇA DA COMARCA DE ********** 

OFÍCIO Nº 00/202*/**ª PROMOTORIA DE JUSTIÇA-MP
**********, ** de ******* de 202*.
A Sua Excelência o(a) senhor(a) **********
Prefeitura Municipal de ********
Endereço*
ASSUNTO:
SAJ-MP Nº: ***** -  Pacto Nacional pela Retomada de Obras e de Serviços de Engenharia Destinados à Educação Básica - Medida Provisória (MP) nº 1.174/2023


Excelentíssimo(a) Senhor(a) Prefeito(a),
1.

 O Governo Federal lançou o Pacto Nacional pela Retomada de Obras e de Serviços de Engenharia Destinados à Educação Básica, instituído pela Medida Provisória (MP) nº 1.174/2023, o qual contempla obras e serviços de infraestrutura, cujos valores tenham sido repassados pelo Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação (FNDE), na esfera do Plano de Ações Articuladas (PAR), que estiverem paralisados ou inacabados na data de entrada em vigor da MP.
2.

 A Medida Provisória alhures foi regulamentada pela Portaria Conjunta MEC/MGI/CGU nº 82, de 10 de Julho de 2023, a qual dispôs sobre as repactuações entre o Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação - FNDE e os entes federativos no âmbito do Pacto Nacional pela Retomada de Obras e de Serviços de Engenharia destinados à Educação Básica.
3.

O art. 3º da Portaria dispõe que a “repactuação de obras e de serviços de engenharia destinados à Educação Básica pelos entes federativos, nos termos dos incisos I e II do parágrafo único do art. 8º da Medida Provisória nº 1.174, de 2023, se iniciará por meio de manifestação de interesse do ente federativo junto ao FNDE, no prazo de até 60 (sessenta) dias, contados do início da vigência desta Portaria”, o qual encerrou em 10 de setembro do corrente ano.
4.

 Conforme delimitação das obras que podem ser beneficiadas com repasses financeiros decorrentes do citado Pacto, o Governo Federal contemplou diversas unidades da educação básica situadas em municípios do Estado do Ceará, dentre elas estão escolas do município *****.
5.

De acordo com relação extraída do site do Ministério da Educação
, consta que esse município poderia ser contemplado com recursos nas respectivas unidades de ensino: *ELENCAR INFORMAÇÕES, REFERENTE AO MUNICÍPIO, CONSTANTES NA TABELA ENCAMINHADA EM ANEXO.
6.

Dessa forma, de acordo com informações extraídas do sítio eletrônico do FNDE (planilha em anexo), embora conste nos registros da pasta da educação do poder executivo federal unidades da rede pública municipal de ensino com obra(s) paralisada(s) e/ou inacabada(s) esse município não manifestou interesse junto ao Ministério da Educação - MEC para repactuação dos recursos, objetivando a finalização das obras pendentes de conclusão.
7.

Diante do exposto, o Ministério Público do Estado do Ceará, por intermédio do membro titular da ** Promotoria de Justiça da comarca *******, in fine subscrito(a), vem, nos termos do art. 129, inciso VI, da Constituição da República, do art. 26, inciso I, alínea “b”, da Lei nº 8.625/93 e do art. 116, inciso I, alínea “b”, da Lei Complementar nº 72/2008, *REQUISITAR, no prazo de *15 (quinze) dias, as seguintes informações:
a) Justificativa quanto a opção do município por não requerer, junto ao FNDE, a repactuação disponibilizada pelo Governo Federal;
b) Da(s) unidade(s) de ensino desse município relacionada(s) na planilha em anexo, indicada(s) com obra(s) inacabada(s) e, ou paralisada(s), especificar, por escola, a situação atual da obra, com dados pormenorizados acerca do prazo de conclusão, fonte de recursos a serem utilizados, planilha orçamentária e, em caso de obras já em andamento, enviar, ainda, cópia do contrato com a empresa executora;
8.

No ensejo, renovamos votos de estima e consideração.


Atenciosamente,
*Local, data.
********* 
Promotor(a) de Justiça
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**********
ENDEREÇO - CEP: ****** – ******-CE
e-mail: **********@mpce.mp.br
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